
A P E D A G Ó G I A I E S Z M É K E L T E R J E D É S E . 

• I . 

Minden nevelőnek mindenekelőtt ismernie kell azon paeda-
gogiai eszméket' és elveket, melyek a nevelésben irányadók; de 
tudnia kell azt is, hogy ezek miképen származnak, fejlődnek, ter-
jednek és hogy valósulnak meg. 

De mily nagy ész és szív kell egy új eszme feltalálására ? 
Mennyi érőt, lelkesülést és'ernyedetlen munkálkodást követel egy 
eszme terjesztése és megvalósítása ?! Mily nagy szerepet játszanak 
az anyagi érdekek, a becsvágy, á hazaszeretet és az emberszeretet 
az eszmék- terjesztésében ?! Es mily óriási bátorságot, kitartást 
kiván egy hamis és káros eszmé kiirtása? 

Mindezen érdekes és fontos kérdésekre általában a művelő-
dés története, különösén a neveléstan története ad felvüágosítást: 

Ezen tudományokból tanulhatjuk, hogy a paedagogiai eszmék 
kezdetben a' tapasztalásból származnák, és fejlődésük kezdetén 
mint csírák fekszenek a természet és a társadalom talajában. 
Ennek minőségétől és a paedagogiai segédtudományok, mint a 
vallástudomány, philosophia, az államtudomány és a természet-
tudományok állapotától, valamint az uralkodó viszonyoktól és 
világnézettől függ e csírák növekedése és terjedése, t. i. az eszmék 
fejlődése tartalmukra, terjedelmükre, világosságukra és helyes-
ségükre nézve. 

1. Lássuk pl. a «nevelés czélja» eszméjét. 
A vallásos népek nevelési czélja., hogy Isteneik tulajdonsá : 

gaival bírjanak. A műveltebb vallásos monotheisticus népek az 
Istenhez való hasonlóságot tűzik ki a nevelés czéljául. Locke 
és a philanthropisták a boldogságot, Rousseau a természetes-
séget, Pestalozzi a tehetségek összhangzó kiképzését, Herder 
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az ember-szeretetet, Diesterweg a jó, szép és igaz terén való ön-
tevékenységet, Herbart az erkölcsös jellemet tűzték ki a nevelés 
czéljául; Gönezy Pál egy felolvasásban az iskola czéljáról értekez-
vén, azt mond ta : Feladatunk az, hogy a népet a mennyire csak 
tehetségünkben áll, neveljük jó erkölcsüvé, vallásossá, munkássá, 
értelmessé és mindenekfelett, — a mennyire hatalmunkban áll, 
épúgy egészségessé, testileg is erőssé. 

A természettudományok és a sociologia is hatással voltak a 
teleologia fogalmának és ez által a nevelés czélja eszméjének fej-
lesztésére. 

Ha a nevelés czéljául azt tűzik ki, hogy az a növendéket 
képesítse a létért való küzdelem legyőzésére, akkor már észre vesz-
szük a Darwin elméletének befolyását. 

; Az a nézet, bogy a természetben czélról szó sem lehet, hogy 
a neyelés semmit sem tehet a czél elérésére, mert a gyermek mégis 
csak azzá válik, mire természeténél fogva válnia kell, a materialis-
mus kifolyása. 

Azon eszme, mely szerint a növendéket úgy kell nevelni, hogy 
majdan képes legyen a közjólét gyarapítása és az egész emberiség 
anyagi, szellemi és erkölcsi haladása előmozdításában öntudatosan 
ps önállóan közreműködni, a sociologia tanainak hatása alatt áll. 

2. A paedagogiai eszmék, mint az életbölcsesség szabályai 
legelőször rövid mondatokban, közmondásokban jntnak kifejezésre 
és mivel áz ily közmondások és példabeszédek csattanós rövidsé-
gük miat t ( szájról-szájra járnak, legalkalmasabbak a paedagogiai 
eszmék terjesztésére. A példaadás fontosságát pl. ilyen közmon-
dásokban találjuk kifejezve: Többet ront egy rossz példa, mint 
busz .jó építhet. Szavak törpék, példák óriások. Verba docent 
exempla t rahunt . Longum iter est per praecepta, breve et efficax 
per exempla stb. 

Bölcs'Salamon példabeszédében: «Yezesd a gyermeket ter-
mészete szerint®, nem találjuk-e már az egyéni nevelés eszméjének 
hangoztatását. 

Hogy az iskolai oktatásnak gyakorlatinak kell lennie, azt 
már a rómaiak tudták, mert már Seneca óta ismerik ezt az elvet: 
oNon scholae.sed vitae discimus®. A bölcs Simon b. Gamlill rabbi 
pedig, már Kr. e. ugyanazon "eszmét a következőben fejezi k i : Nem 
a tudás, hanem a tett a fődolog. 

Az alaposság eszméjét már Sallustius hirdette, azt mondván : 
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«Non multa sed multum®. Nem sokfélét, hanem inkább sokat egy 
Tárgyból kell venni. 

Ha az önállóságra való nevelésnek eszméjét akarjuk kifejezni, 
akkor a régi közmondást alkalmazhatjuk: «Ki soha sem botlik, 
soha sem jár egyenést®. ' 

3. Az új paedagogiai eszmék hasonlók azon növényekhez, 
a melyek csak a zivatar által gyarapodnak jobban. A paedagogiai 
•eszmék is folytonos: küzdelemben állnak az előítéletekkel, az új 
iránti ellenszenvvel, a magánérdekkel. 

Huxley a lángeszű férfiakat két csoportra osztja! Az első cso-
porthoz tartoznak azok, kik á korszakukban uralkodó eszméket 
Kifejezik; ezek korszakuk tükrei. A második csoporthoz tartoznak 
azon genialis férfiak, kik oly eszméket fejeznek ki, melyek csak 
két vagy három századdal később mennek át a nemzetek gondo-
latkörébe. ! 

De az eszmékre nézve is négy csoportra lehet az embereket 
felosztani: 1. azon kis csoportra, melynek tagjai egy eszmét fel-
találnak, hirdetik is, de hiányzik belőlük az az erély, hogy az eszme 
•elterjesztésével járó harczot végig küzdjék. 

Vannak 2. oly geniális és erkölcsös férfiak, kik egy új eszmét' 
feltalálnák,- hirdetik lelkesüléssel, önfeláldozással; sőt életüket is 
feláldozzák érte. 

Vannak ismét 3. oly férfiak, kik a mások eszméit karolják fel 
•és erélyesen küzdenek értük, míg az egész világgal elfogadtatják. 

A 4. legnagyobb csoportot azonban csak az emberek alkotják, 
kik az ú j eszmét nem fogják föl és egész erejükkel küzdenek elle-
nünk . Ezekről mondja már Heine : bog}' mióta Pythagoras tételé-
nek feltalálása alkalmával 100 ökröt áldoztak az isteneknek hála-
•dátosságból, azóta minden új eszme feltalálásától rettegnek az 
•ökrök. 

Comeniust a morvaországi hatóságok keményen üldözték, 
Kousseaunak «Emil» czimű müvét nyilvánosán elégették; Pestal-
lozzi intézetét vallástalansággal vádolták; Fröbel gyermekkertjeit 
betiltották; Diesterweget, szabadelvű elvei miatt megfosztották 
Kenyerétől, de mind hiába, mert épen evvel Keltették föl a közön-
ség,figyelmét e nagy szellemek iránt s akaratuk ellenére is hozzá-
járultak a kárhozatosaknak tartott eszmék elterjedéséhez. 

Herbart már ezen század elején hirdette az ő paedagogiai 
•eszméit; de azok nem azért terjedtek oly nehezén és lassan-, mivel 
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pbilosophiai irályuk következtében új és idegen műkifejezéseik: 
nehezen voltak érthetők, hanem azért is, mert az emberek restsége,, 
közömbössége és irigysége gátolta terjedésüket; de midőn Ziller, 
Herbartnak legtevékenyebb tanítványa hallgatóival egyetemben a. 
még most is működő ptedagogiai egyesületet létesítette, melynek 
feladata a tudományos psedagogia fejlesztése volt, és eszméik elter-
jedéséről évkönyv kiadásával gondoskodtak, az ellenpárt becsüle-
érzetét látszólag megtámadták, mi által a tanítóság közfigyelmét-
magukra vonták és rövid idő alatt sokkal nagyobb tért hódítottak. 
Herbart elveinek, mint az előbbi 50 év alatt. 

Schmidt Károly anthropologiai nevelés-eszméje minden-
esetre új és fontos eszme volt.; de az ő kora halála miatt és buzgó-
apostolok hiányában ezen eszme csak lassan terjed. 

4. A paedagogiai eszmék feltalálása és elterjedése igen gyak-
ran a legnagyobb csendben észrevétlenül történik, és csak akkor 
törnek magtiknak egyszerre utat, ha egy erélyes jellem akad, kinek 
elég bátorsága, bölcsesége, tapintata van az eszme megvalósítá-
sára, vagy ha befolyásos férfiak feladatukká teszik ezen eszmék 
általánosítását és elterjesztését. Ha Battich Farkast Lajos anhalt-
köt-heni berezeg; Comeniust Rákóczy György fejedelem és Geer 
Lajos amsterdami kereskedő, Frankét több jótevő és emberbarát; 
Pestalozzit a svájezországi kormányok, Herbartot Humboldt Vil-
mos, Delbrück és a königsbergi egyetemi tanács, Brunswik Terézt 
a magyar arisztokraczia; Gönczy Pált Karap Sándor váltótörvény-
széki biró és Diószeghi Samu kereskedő anyagi és erkölcsi támo-
gatásban nem részesítették volna; akkor talán sok messzevágó 
reformeszme nem terjedt volna oly gyorsan, mint tényleg történt,, 
sőt sok még napvilágra sem került volna. 

5. A paedagogiai eszmék némelykor az emberek természet-
ellenes életmódja, a nemzetek szerencsétlensége és romlottsága-
következtében merülnek fel. 

Vessünk egy pillantást a szemléleti oktatás eszméjének fejlő-
désére. 

A szemlélet, az érzékek kihasználása az emberi természet-
nélkülözhetetlen szükségleteihez tartozik. 

Minden gyermek szemeivel látni, füleivel hallani akar. Vol-
tak azonban korszakok, melyekben az emberek a természetesség 
útjáról letértek. 

A X., XI., XH. században á tudósok,- a szellemi vezérek az 
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igazságot csak az abstract spekulatió által hitték feltalálhatónak ; 
állításaik igazságának bebizonyítására a régi könyvek voltak 
irányadók. 

Azon időben a természetrajzi könyvekben oly állatok leírása 
volt található, melyek sohasem léteztek; pl. a «griff», a «phönix». 
A mennydörgés keletkezésének okául .azt mondták, hogy a szél a 
felhőket szétrobbantja, mint a vizhólyagokat; a villám pedig a 
szél által korbácsolt felhők összeütközésének eredménye (lásd Hel-

l e r Ág. A physika története czimü könyvét). 
Midőn a párisi akadémiához azon kérdéssel fordultak, vájjon 

az olaj megfagy-e télen, az akkori tudósoknak eszébe sem jutot t , 
hogy/kísérletet tegyenek és a tapasztalt eredményhez képest adja-
nak választ, e helyett Aristoteles könyvében kutattak, s minthogy 
erre vonatkozólag semmit sem találtak benne, azt a feleletet ad-
ták: minthogy ez Aristoteles könyvében nem található, e kérdésre 
felelnünk nem lehet. 

Ezen káros verbalismus addig tartott, míg néhány láng-
•elméjü, önállóan gondolkodó férfi, mint pl.' Vicamo Vilmos, Roger 
Baco belátta, hogy az akkori tudományos hypothesisek a valóság-
nak meg nem felelnek és az e téren észlelt meddőség, eredmény-
telenség á. tapasztalás, a szemlélet hiányának tulajdonítható. Az 
elsők, kik a szemlélet eszméjét hirdetni kezdték, a legkellemetle-
nebb üldözéseknek voltak kitéve, de végül mégis el kellett ismer-
niök e korszakalkotó újítást, miután a verulami Baco, Comenius, 
Locke, Rousseau és Pestalozzi annyit fáradoztak ez eszme érde-
kében. 

De valamely eszme ismerésétől megvalósulásáig még igen 
nagy lépés van. 

Nálunk a népiskolai törvény a beszéd- és értelem-gyakorlatok 
tanításának elrendelésével nagy lépést tett a szemléltetés eszméjé-
nek terjesztésére nézve, de azért még mo3t is.találhatók oly isko-
lák, hol a beszéd- és értelem-gyakorlatok tanítása abból áll, hogy 
a tanítók egy erre vonatkozó vezérkönyvet bemagoltatnak és a 
természetrajzi leczkéket minden előleges szemlélet nélkül tanítják. 
.Ily kárhoztatásra méltó eljárás C3ak azt bizonyítja, hogy a legjobb 
paedagogiai eszmék megvalósítása főkép a tanítók lelkiismeretétől, 
zkötelességérzetétől és buzgóságától függ. 

6. Az eszmék némelykor nyugvó erőkként lappangnak, és 
Jmlönböző okoknál fogva lépnek fel ismét, mint eleven erők. 
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Az 1848. évben mindenütt a szimultán iskola eszméje lépett 
életbe és ez idő óta folytonos, harczban állott a hierarchia és a. 
reactió eszméivel. 

Midőn most a porosz kormány egy ú j népiskolai törvénynyel 
lépett a képviselőház elé, melyben a szimultán iskola eltörlése volt. 
kimondva, ez a lappangó eszme egész erővel feltámadt és egész-
Németország oly nagy bátorsággal szállt sikra érte, hogy a porosz, 
kormány jónak látta az egész törvényjavaslatot visszavonni. 

7. Vannak paedagogiai eszmék, melyek csak rövid élelüekp 
csíráznak, fejlődnek, gyümölcsöznek és elhervadnak. 

. Az iskolai takarékpénztárak eszméjét egy délmagyarörszági 
szerény tanító pendítette meg az nüngariscber Schulbote® czimű. 
lapban,; de senki sem hederített reá. Midőn egy belga ügyvéd ezen 
eszme indítványozásáért 10,000 franknyi díjat kapott jutalmúl, s az. 
eszme Belgiumban és Francziaországban megvalósult, és . midőn 
boldogult Weisz B. F. ezen eszmével nálunk fellépett, akkor Magyar-
országon is elterjedt. Weisz B. F. halála után a postatakarék-
pénztárnak áz egész országra .kiterjesztése az iskolai takarékpénz-
tárak eszméjét háttérbe szorította. -

. 8. Hogy a paedagogiai eszmék gyorsabban terjednek és 
könnyebben megvalósulnak, ha más uralkodó politikai nemzeti-
vágy. vallásos eszmékkel párosulva lépnek fel, azt a paedagogia 
története sok esetben mutatja. 

Vizsgáljuk pl. az általános népoktatás eszméjét. Ezt már a-
régi népek is ismerték. A zsidó nép vezetői pl. már Kr. e. küldöt-
tek minden helységbe rabbikat, bogy meggyőződést szerezzenek 
arról, vájjon van-e mindenütt népiskola vagy sem, — Mária The-
rézia királynénk a Batio educationisban kifejezést ad azon kívá-
natnak, hogy mindenütt legyen iskola. — Az 1789. franczia con-
vent a liberté, égalité és fraternité eszméinek hirdetője is. követelte 
már az általános iskoláztatást.. 

«L'instruction est le besoin de touts. La société dóit favoriser 
de tout.son pouvoir les progrés de la raison publique et mettre 
l'instruction á la portée de tous». • 

Ezen idő óta Európa minden államában sok történt ezen 
eszme megvalósítására. Magyarországban pl. 1867-ben 8000 nép-
iskola volt. De midőn az 1868. népiskolai törvény 1. §-a az általá-

:nos tankötelezettséget kimondotta, azon idő óta tehát 24. év alatt, 
az iskolák száma 17,000-re szaporodott. 



a p a e d a g o g i a i e s z m é k e l t e r j e d é s e . 33 í 

Ugyanezen tapasztalatot fogják majd szerezni a kisdedneve-
lés eszméjéről is. 

/ 

Ámbár ezen eszmét már Comenius megpendítette s Angol-
országban az a XVII. században megvalósult, ámbár Magyar-
országban Brunswik Teréz grófné már 1826-ban létesítette Budán 
az első kisdedóvót, és ámbár az országos kisdedóvó-egyesület már 
60 év óta, és a Fröbel nőegylet már 25 év óta fáradozik ezen 
eszme meghonosításán és elterjesztésén : mégis csak 700 kisdedóvó 
van az egész országban és a fővárosi hatóság eddig még egyet sem 
tart fenn. 

A mult évben szentesített kisdedóvó törvény nagy befolyás-
sal lesz a kisdednevelés eszméjének elterjedésére és egy pár év 
múlva a kisdedóvó-intézetek száma nem 700, hanem talán már 
7000 lesz. 

9. A paedagogiai eszmék elterjedésére a tanítógyűlések, a 
nevelési és culturegyesületek, de főkép a költők, a regényírók a 
napi sajtó fontos tényezők. 

Hogy a tanítógyülések legalkalmasabbak az új eszmék iránt 
érdeklődés gerjesztésére, azt senki sem fogja kétségbe vonni, a ki 
a legutóbb lefolyt tanitógyülésen jelen volt és a ki e gyűlés napló-: 
jának tartalmát csak felületesen ismeri. Ily gyűlések azonban rit-
kák és ép ezért üdvözöljük örömmel a nevelési egyesületek áldásos 
működését, és azon napi lapokat, melyek hetenkinti tanügyi czik-
kek közlésével a közönség figyelmét a nevelés és oktatásügyre 
irányítják. Nagyon kívánatos volna, hogy ez újságok gyakrabban 
foglalkoznának a. családi és társadalmi nevelés kérdéseivel. 

II. 

Még egy néhány paedagogiai eszmét kívánok felsorolni, me-
lyek nem újságoknál fogva érdemelnek említést, hanem azért, 
mert gyorsabb és általánosabb elterjedésüket és népszerűsítésükét 
nagyon szükségesnek tartom. 

1. Első sorban, az úgynévezett Herbart-féle eszméket említem. 
Ez eszmék t. i. a nevelő oktatás, a sokoldalú érdeklődés, a 

formális tanfokok, a concentratió, a művelődéstörténeti fokok esz-
méi, nem egészen újak, mer t . helyenként találkozunk vélük már ' 
Comenius, Locke, Rousseau, Pestalozzinál. ,D.e Herbart és tanít-
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ványainak psychologiai indokolása és világos előadása egészen más 
alakba öntötte ezeket. Ezen eszmék fontosságát és szükségességét itt 
kifejteni annyi volna, mint a Dunába vizet hordani. Vannak köztünk 
is tanférfiak, kik szóval és tettel terjesztik ezen eszméket, de annyi 
tény, hogy nálunk még egy paedagogiai tankönyv sincs, mely ezen 
rendszer szerint volna szerkesztve, és nálunk még nagyon sok 
elterjedt iskolai vezérkönyvünk ignorálja ez elveket, melyeket 
művelt országban senki se ignorál. 

2. A Herbart-Ziller-féle paedagogiai eszméken kívül ezek 
ethikai oldalát, de különösen a jóakarat az emberszeretet eszmé-
jének hirdetését és terjesztését is nagyon fontosnak tartom. 

A vallásosság és hazafiság eszméi szintén nagyon fontosak. 
Mindezen eszmékre a nevelésnél tekintettel kell lenni és nagyon 
helyeslem, hogy a magyar paedagogiai társaság egyik főczéljáúl a 
paedagogiának és segédtudományainak magyar nyelven való müve-
lését és a hazai közoktatásügy kérdései tudományos tárgyalását 
tűzte ki. A művelődési egyesületeknek a magyar nyelv terjesztésére 
irányuló törekvése is teljes elismerésünket érdemli. 

Minden hitfelekezet iparkodjék hitsorsosai között a vallásos 
műveltséget minél jobban elterjeszteni, minden állampolgár sze-
resse és ápolja saját anyanyelvét, és minden jó hazafi tartsa szent 
kötelességének a haza javának előmozdítását. 

De épúgy, mint a természetben, úgy a fönt felsorolt eszmék-
nél is találunk káros kinövéseket. Vagy tán nem társadalmi kórság 
az, ha a hitfelekezetek önzöleg folytonosan meddő harczot folytat-
nak egymással, ha a nemzetiségek 'egymást gyűlölik és politikai 
pártoskodások az állam oszlopait megingatják? 

A vallásos türelmetlenség, a fajgyűlölet és az anarchismus 
a jelenlegi társadalom psychikai betegségei, melyeknek gyógyítása 
leginkább az emberszeretettel volna lehetséges. A nemzetiség esz-
méje jelen korszakunkban az uralkodó eszme, és természetelle-
nes, culturelienes eljárás volna, ha az állam, az iskola és minden 
társadalmi intézmény ezen vezéreszmét megtagadná, sőt meg-
bocsáthatatlan bünül, nemzeti öngyilkosságul kellene felróni, ha 
ezen uralkodó eszmét gondolkozásunk és cselekvéseink vezércsil-
lagául nem követnők. 

De ép úgy, mint á nap nem csak világít, hanem egyszersmind 
melegít is, úgy a nemzetiség eszméjét sem csak a közművelődés 
terjesztésére, hanem az emberszeretet keltésére is kell érvényesí-
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teni, mert ezáltal magasztos czélunkat biztosabban és állandóbban 
-el fogjuk érni. 

Igaz, hogy első sorban is a ház, illetőleg a családfő volna 
hivatva ezen altruistikai érzelmek gerjesztésére, ápolására és az 
emberszeretet magvainak családjában elhintésére. De sajnos, hogy 
erre nézve a liáz nagyon gyakran csak rossz példával szolgál, mert 
a homályos fogalmak, a míveletlenség, az örökölt rosszaság és az 
egoismus következtében a nevezett betegségek a házban ragályos 
betegségkint terjednek, s szedik áldozataikat. 

Ezen állapotok teszik főkép szükségessé az iskola és a külön-
böző egyesületek folytonos munkálkodását, hogy az ember és em-
ber közötti barczot fékezzék és az emberszeretet eszméjével meg-
barátkoztassák a világot. 

3. Nem lehet kétségbe vonni, hogy a kötelességek tudása, az 
erkölcsi cselekvés becsülése, az erkölcsös vallásos érdek felkeltése, 
a cselekvések következményeinek megfontolása, egy szóval, hogy 
a vallás és erkölcstan, az érzületi oktatás fontos eszközök az erköl-
csös jellem kiképzésére; de másrészt veszedelmes az az elv, a mely 
ezen képzeteket már elég erőseknek tartja az erkölcsi cselekvésre, 
mert a cselekvés nem annyira tudomány, mint inkább művészet, 
és ezért az erkölcsös nevelésnál a szoktatás szerepe sokkal fonto-
sabb, mint az oktatásé * és igénytelen véleményem szerint a nevelő 
oktatás mellett az oktató szoktatás eszméjét jobban kellené ter-
jeszteni. 

Mit használnak a legszebb hangzású elvek, ba uem alkal-
maztatnak ? Azon képzetek a legerősebbek, melyek mozgással, 
cselekvéssel párosulva lépnek fel. 

A jelen korszak egyik betegsége, hogy a vallásos szokások 
szünőfélben vannak a nélkül, bogy ezeket más politikai és társa-
dalmi erkölcsi szokásokkal pótolnák. 

Mi történik most sok szülői házban a tekintély, a háladatos-
.ság, az emberszeretet érzelmeinek ébresztésére, a lemondás az 
áldozatkészség, az önuralom gyakorlásának előmozdítására ? 

A kézi ügyesség tanítása, az iskolai fürdők, a közös kirándu-
lások, az iskolai takarékpénztárak, a közös játékok, az önképző-

* A szoktatás mindenesetre megelőzi az oktatást s okosan intézve jól 
megvetheti ennek az alapját, de általában pontosabbnak nem tarthatjuk. 

A szerk. 
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körök életbeléptetése már örvendetes jelei azon eszme terje-
désének, hogy az iskolának nem csak oktatni, hanem szoktatni 
is kell. 

A középkorban, midőn a vallásos eszme volt az uralkodó, 
akkor a vallásos szertartás hatalmas eszköznek bizonyult a társa-
dalom nevelésére, az egyénnek az önmegtagadásban, lemondásban, 
önuralomban és önfeláldozásban való gyakorlására. A jelen kor-
nak lesz a feladata oly erkölcsi szokásokat behozni, melyek által 
ezen a jelen tudomány, alapján kitűzött emberi czélt el lehet érni. 

Irányadó körökben már belátják, hogy a vérszegénység, a 
közellátás, az idegesség napról-napra gyarapodik és a gyermekek 
halandósága ijesztő mértéket öl t ; iparkodnak is a testi egészséget, 
nemcsak az egészségtan tanításával előmozdítani, hanem torná-
szat, a korcsolyázás, társasjátékok és több efféle testi gyakorlatok 
és a túlterhelés kerülése által az ifjúságot edzeni. De azon panasz 
is általános, hogy a társadalom erkölcsileg is nagyon beteg, hogy 
a bűnesetek, a kihágások napról-napra szaporodnak és sokan azt 
hiszik, bogy a vallástani órák szaporítása és az oktatás reformálása 
által lehet csak e társadalmi bajokat meggyógyítani. De a baj 
gyógyítása csak úgy volna lehetséges, hogy ha az oktató szoktatás 
eszméje minél nagyobb tért hódítana és apostolokra találna. És a 
kinek a jövőben sikerül czélszeríí szokások teremtése által az erköl-
csi nevelést reformálni, az lesz véleményem szerint a jövő század 
Pestalozzija, a beteg társadalom jóltevője. 

4. Szintén fontos a paedagogiai eszme, melynek terjesztését 
igen szükségesnek tartom, a testi és szellemi ápolás eszméje. Hogy 
ezen eszme nem új, azt mindnyájan tudjuk, jelenleg azonban a 
biologiai, statisztikai és társadalmi tudományok haladása, a babona 
csökkenése következtében ezen eszme sokkal világosabb és hat-
hatósabb. Örömmel és némi büszkeséggel mondhatjuk, hogy az 
európai continens államai között ezen eszmét leginkább Magyar-
országon karolják fel, és bold. Trefort, valamint most Csáky minisz-
terek láttak hozzá erélylyel és buzgósággal ezen eszme megvaló-
sításához. Mindamellett ezen eszme ismertetésében és terjesztésé-
ben még sok a hiányosság. 

Valamint a házi orvosnak nem csak az a feladata, hogy az 
egészségi állapotot fentartsa, hanem föteendője a betegséget gyó-
gyítani : épúgy a tanítónak, nevelőnek kötelessége a gyermeknek 
nemcsak testi, szellemi és erkölcsi tehetségeit fejleszteni, hanem 
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szükség esetén gyógyítani is. Ismernie kell á testnek a lélekre való 
hatását, pl. az öröklés és a suggestio ha ta lmát ; világosan kell 
tudnia, hogy a gyermek szellemi és erkölcsi hibái mint az emléke-
zet, a phantasia, a figyelem, az akarat betegségei, valamint a sze-
szélyesség, a félénkség, az önfejüség, a közömbösség, a rendetlen-
ség, a nyugtalanság, az ügyetlenség, a korlátoltság, a szórakozott-
ság, az ostobaság, a csalfaság, a tolvajság, a szívtelenség, a hazug-
ság, az irigység, a kegyetlenség okai a beteg szervezetben, a testi 
bajokban is keresendők. De mindezen fogalmak és eszmék, mint 
pl. az öröklés elve, a suggestio fogalma, szóval a gyógyító paeda-
gogia eszméje az előttem ismeretes paedagogiai könyvekben nem 
fordulnak elő. 

E hiányt csak úgy lehetne pótolni, ha felolvasások, hírlapi 
czikkek, népszerű könyvek által terjesztenék ezen fontos paedago-
giai eszméket a szülők között. Már a szent írás mondja, hogy Isten 
megbünteti az atyák vétkét a fiakban harmad és negyed Íziglen; 
most már világosabban ismerjük az öröklés okait, törvényeit és 
hatásait; kívánatos volna, hogy minden fiatal ember, minden anya 
és atya megismerje e törvényeket, hogy irányadóúl vehetnék a 
gyermek testi, szellemi és erkölcsi képességeinek fejlesztésében. 
Sokkal kevesebb baj történnék a társadalomban, ha ezen fontos 
eszmét, t. i. az öröklés eszméjét a hivatás és a hitvestárs meg-
választásában jobban tekintetbe vennék. 

A szülők sok fájdalomtól szabadulnának meg, és sokkal jobb 
eredménynyel nevelhetnék fel gyermekeiket, ha a testnek a lélekre 
való hatását, a gyógyító psedagogia elveit ismernék és tekintetbe 
vennék. 

A legtudományosabb és legműveltebb nevelők sokszor a leg-
keserűbb csalódásoknak teszik ki magukat és növendékeik szülőit, 
mert a látszólag legjobb nevelés mellett sem képesek az általáno-
san várható eredményt elérni, minek az az oka, hogy nem töre-
kednek a rájuk bizott növendék örökölt testi és lelki fogyatkozásait. 
gyógyítani, és ezeket az öröklés és az egyéniség törvényeinek tekin-
tetbevételével vezetni és tanítani. 

5. A tanítóképzés ügye szintén nagyon fontos ; fejlesztése és 
terjesztése nagyon üdvös volna. Most midőn a házi nevelés hatása 
mindinkább csökken, most midőn a tankötelezettség az állampol-
gár harmadik életévével megkezdődik, az iskola t. i. a kisdedóvó 
és a népiskola missiója még fontosabb. Az iskola feladatának ked-
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vező megoldása pedig első sorban a tanító jellemétől, lelkesült-
ségétől és műveltségétől függ. 

Azon eszme, hogy nem mindenki lehet tanító, és hogy a 
tanítókat nevelni kell, csak a múlt század felében támadt és e fon-
tos eszme terjedése és fejlődése csak nagyon lassan történik. 

A tanító elméleti műveltsége legyen általános a szó szoros 
-értelmében; ne álljon ez csak vallásos és philologiai, hanem ter-
mészettudományi és íestheticai műveltségből is. • 

Az orvos, az ügyvéd és a pap általános műveltsége az utolsó 
évtizedekben sokkal jobban gyarapodott mint a tanítóé és addig, 
míg a tanítóvá lenni akaró fiatal ember kényszerítve lesz évenkint 
30 tantárgyat hallgatni és a négy év végeztével 20—22 tantárgy-
ból egyszerre képesítőt tenni, addig alapos műveltségről szó sem 
lehet. Ily rendszer csak a felületesség, a félműveltség, a hiúság és 
a restség előmozdítója, a szerénység, a tudásvágy, a lelkesülés 
megrontója. 

Még sokkal szánalomra méltóbb állapotban marad a tanító 
szakképzettsége. Bátran mondhatjuk, hogy a gymnasiumban sok-
kal több időt fordítanak a lélektan és erkölcstanra, mint a tanító-
képző-intézetekben, és ha tekintetbe veszszük, mily haladást tett a 
psedagogia az utolsó két évtizedben, akkor be kell látnunk a tanító-

képző-intézetek szakiskolákká alakításának égető szükségességét. 
A gyermekorvos ugyanoly elméleti és gyakorlati képzésben 

részesül, mint a félnőttek orvosa; és a szegények orvosa, mint a 
gazdagoké. Miért ne képesítsék a gyermekek tanítóját ugyan oly 
módon, mint a középiskolai tanárokat? 

«A tanítóképzésnek két neme» mondja Willmann «Psedago-
:gische Vortráge» czimű könyvében, t . i. az egyik a tudomány segít-
ségével, a másik a tanításban való gyakorlás által, nincsen. A ki a 

:gymnasium VIII. osztályában a tanulókkal Horatiust vagy Sopho-
klest olvastatja, nincsen felmentve a módszer szabályai alól; és a 
ki a népiskolai tanulókkal az első térfogalmakat akarja megértetni, 
vagy az emberi élet, a természet és a haza ismereteit közli, szintén 
csak tudományos alapon áll. 

A magasabb iskolák tanárának az elemi oktatást is kell 
értenie és tapasztalatból ismernie, mert az elemi oktatás foglal-
kozik a nevelő feladatával a legegyszerűbb alakban. Az ezen isko-
lában tárgyalandó tananyag legjobban b izony t a módszer szüksé-
ges volta mellett. 
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De másrészt legyen minden tanítóképzés oly módon szer-
vezve, hogy növendékei az iskola tananyagát tökéletesen és sok-
oldalulag birják, és bogy a tanító — a mennyire ezt hatásköre-
megengedi :— a növendékeket tudományos felfogásra képesítse. 

Hogy ezen eszmével még a népiskola fontossága, a népiskola-
reformja és a tanítók jobb anyagi helyzete szoros összefüggésben 
áll, az magától értetődik. Sok előkelő körben még azon téves nézet-
uralkodik, bogy a népet csak a vallásban, az írás-, olvasás- és számo-
lásban kell oktatni, hogy a műveltség terjedése az erkölcstelen-
séget vonja maga után és hogy a népiskola hatása általában véve-
igen csekély. Sőt vannak tekintélyes és számbamenő államférfiak,, 
kik a néptanítók magasabb és alaposabb kiképzése ellen küzdenek, 
mert attól tartanak, hogy a műveltebb néptanító nagyobb anyagi 
igényekkel fog fellépni. 

Ily körülmények között az iskolaügy iránti érdeklődés termé-
szetesen nem gyarapodhatik, pedig az iskola felvirágzása az egész; 
nemzet közös érdeklődésétől függ. A gyermekek nagy része minden 
oktatás nélkül nő fel, legnagyobb része idő előtt hagyja el az isko-
lát, az ismétlő-iskolák nem felelnek meg rendeltetésüknek; a ser-
dülő ifjúság nagy része felügyelet és vezetés nélkül marad. 

A miniszter 16. jelentése szerint, még mindig van 451,652: 
tanköteles gyermek, kik népiskolai oktatásban nem részesülnek. 

Kőrösy József statisztikai igazgató kimutatása szerint, a fővá-
rosban a tíz éven felüli írni és olvasni nem tudó. egyének száma-
67,691; a csak olvasni, de írni nem tudók száma pedig 4536. 
A nép előtt még mindig ismeretlen az a hatás, melyet á j ó nép-
iskola a jövő nemzedék testi, anyagi, szellemi és erkölcsi jólétére-
tesz. A magyar paedagogiai társaságnak tehát nagyon szép mis-
siója, felolvasások, értekezések által a népiskola iránti érdeklődést-
fokozni. 

6. Néhány héttel ezelőtt dr. Vérédy Károly tanfelügyelő, a-
fővárosi hatóságnak ez évi zárjelentésében a fővárosi iskolák bel-
és külszervezetére nézve egy üdvös reformjavaslatot terjesztett elő,, 
melynek tartalmát megvitatás czéljából a budapesti tanítótestület-
közgyűlésén is előadta. Ezen eszmék közül bátorkodom néhányat-
felemlíteni, t. i. az iparoktatás, az iskolai fürdők, ifjúsági és nép-
könyvtárak, a javítóintézetek, a tanulásban visszamaradt növen-
dékek számára való iskolai osztályok és a menedékhelyek felállí-
tására vonatkozókat. Ezen eszmék megvitatását, terjesztését a. 
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t . társaságnak nagyon melegen ajánlom, nagyon szükséges ezeket 
gyakran élő szóval és Írásban megvitatnunk s az illetékes hatósá-
goknak figyelmébe ajánlanunk. 

7. Végül bátorkodom a t. társaságot még egy eszmére figyel-
meztetni : 

Bellámi Edvard "Looking Backward® vagy ((Visszapillantás 
a 2000. évből az 1881. évre® czimű müvének 21. fejezetében egy 
képet tár elénk, a mely a 2000. évben uralkodó tanrendszert tár-
gyalja. Azt mondja ugyanis, hogy akkor az egész ifjúság vagyon 
és rangkülönbség nélkül a 6-dik életévtől a -21-ig látogatni fogja 
az iskolát, és a testi nevelésre kiváló súlyt fektetnek; durva, mű-
veletlen néposztálynak hire sem lesz már és a- nevelési rendszer 
általánosan három alapelvre lesz fektetve: 1. azon egyéni jogra, 
bogy minden ember a saját maga boldogulása czéljából a lehető 
legjobb nevelésben részesüljön; 2. a társadalom azon jogán, hogy 
minden polgár a társadalom javára és örömére a kellő műveltség-
gel bírjon és 3. a még nem született egyének jogán, bog}' majdan 
bölcs és müveit szülőik legyenek. 

Ezen könyv megjelenése óta már több könyvet olvastam, a 
melyek a jövő iskoláról képet nyújtanak, mint pl. «A népiskola jö-
vője®, Kohn boroszlói egyetemi tanártól; Die neue deutsche Schule 
-dr. Göring Hugótól. 

De a paedagogia jövőjére vonatkozó művet még nem olvas-
"tam. Pedig szemem előtt lebeg a kép, mely szerint már a XX. szá-
zadban a paedagogiának külön fakultás lesz szentelve. Eddig a 
paedagogiának még sok egyetemen nincs tanszéke, sőt vannak még 
oly tudósok, kik a psedagogiát nem tekintik tudománynak. 

Ha a papok, a jogászok és orvosok számára már 1000 évvel 
•ezelőtt külön fakultásokát léptettek életbe, miért ne kellene a neve-
lők, tanítók,, tanárok számára is egy külön fakultást, egy főiskolát 
létesíteni ? Véleményem szerint a paedagogia oly tudomány, mely-
nek minden természeti és szellemi tudomány szolgálatában áll. 

A paedagogiai társaság feladatai közé számítja azt is, hogy a 
•családi nevelést javítsa és. emelje: Azért jó volna, ha a.magyar 
paedagogiai társaságnak nem csak a tanári osztályból, hanem állam-
férfiak, orvosok, jogászok, írók, általában minden mívelt osztályból 
volnának tagjai. . LEDERER ÁBRAHÁM. 


